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Politikai és vegyestartalmu hetilap,

SOMOfiYl ÁRim YE
Szerkesztőség:

Kaposvár főuteza 12 sz. hova a 
lap szellemi részét illető összes 

közlemények intézendők.

Kiadóhivatal, hova előfizetések, 
hirdetések s egyéb a lap anyagi 
részét illető küldemények czím- 

zendők ugyanott.

a aomogymegyei ellenzék közlönye.

Megjelen minden pénteken.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Bérmentetlen küldemények csak 
ismert kezektől fogadtatnak el.

______ _______ vs

A fehér czár és Fejérváry báró.
A mióta nyilvánvalóvá lett, hogy a m. 

évi orosz csspat-mozgósitások fenyegetős 
jellege az 52 milliós póthitelben nyert 
megoldást, — az északi medve Mikulás- 
produkezióit nem szoktuk komoly számba 
venni, de midőn a kijátszott, lép re vitt 
szövetséges fenekedik, ez már nem sver- 
mekjáték. J

A mi a vaskanczellárnak gutaütésébe 
került, az tréfa nem lehet, nálunk még ke- 
vésbbé. kikkel tőszomszédságban 165 
ezer orosz hadfi lett talpra állítva és ezen 
szám folytatólagos kiegészítése 
közel kilátásba helyeztetik.

Azt mondja ezekre a ravasz orosz sajtó: 
mindez nem egyébb Gurkó tábornok uj 
hadászati methodusának kipróbálásánál, a 
ki a lovasitott gyalogsággal akar 
szerencsét próbálni, ehhez pedig m e g f e— 
lelő anyag szükségeltetik.

Hát kísérletre nagyon is soknak ta­
láljuk a mozgósitott orosz haderőt még ha 
nem is gondolnánk arra, hogy az önérze­
tében vérig sértett muszka ambiczió nem 
nézheti összetett kezekkel a tromfot, melyet 
a középeurópai lyáns, — számbavehető- 
ségén ejtett.

Ezektől eltekintve még az ázsiai Croesus 
sem reszkírozhatja meg, akár egy 
Gurkó hadi-reformjai üdvös voltá­
nak demonstrálása 165 ezer főnyi 
figyelő csoport felemelt napi zsoldját. 
Oroszországban ép úgy mint 
Ausztriában túlhaladott diplomacziai és 
hadi felfogás, hogy a két állam komoly 
mérkőzése csak időkérdés.

A Bécsben, Ő felsége elnöklete alatt tar­
tott haditanács sentimentális kiszivárgásai

azt sejtetik, hogy az ultimatum későbbre 
marad, Adja a népek sorsát intéző 
gondviselés,

Ha azonban az európai constellaeziókra 
csak fölületes tekintetet vetünk, alig lehet 

I kétségünk, hogy a végzetes összecsapás 
Iáiig marad el.

Francziaország orosz prestige alatt béke­
kedvelő elnökét eldobva Sadi-Carnotot ül­
teti a Drózsa-György székbe, kinek elnöki 
teendői legelsejét az képezte, hogy az 
Aubertin revolver-lövései mellett épen ma­
radott Ferrynek részvétnyilatkozatát tolmá- 
csoltassa.

Németország, Vilmos agg császár alkony­
napjaiban a trónörökös gégebaja és Bis- 
mark gutaütése szülte konsternácziók alatt 
ki van dobva a bizonytalanságnak, mely a 
belbajaival elfoglalt Francziaországot, ho*gy 
a figyelmet kifelé terelje, könnyen 
bcleránthatja a revanche ábrándjaiba.

Anglia, az ir, féni, kérdések által terrori­
zált tengeri hatalom semmitmondó 
neu tralismusra kárhoztatva.

Koburg herczeg fejedelmi süvegpróbál­
kozása, az orosz és török souverinitás kö­
zös botrányköveként felállítva.

Mi kell több, hogy a panszlavismus a 
kontinens jelen politikai viszonyait legal­
kalmasabbaknak ítélje Nagy Péter végren® 
delete, az orosz panszlavismus ábrándjai 
megvalósításához hogy ne is szálljunk, a 
clymatikus viszonyokról, melyek a ezo- 
boly bundákra legalkalmasabbak.

És a legközelebbről fenyegetett Ausztria 
váljon minő óvintézkedésekkel felel a lehet, 
közeli katastrófa előjétékára. ?

Nem vagyunk azon szerencsés helyzet­
ben, hogy a bécsi haditanács megállapodá­
sait közölhessük, melyek hitünk szerint

nem állanak arányban a veszélylyel, 
mely határainkat fenyegeti.

Az Optimismus a legszerencsét­
lenebbül választott methodus, 
melynek a mostani európai konstellacziók 
között helye egyáltalán nem lehet, mi­
dőn a világsajtó arról enyeleg, hogy Orosz­
ország ránezbaszedett szemöldei első 
sorban Ausztria ellen jöttek 
vésztjósló, ideges mozgalomba.

Megnyugvásunkra szolgál azon tudat, 
hogy a mit a közös haditanács elmulasz­
tott, a mi honvédelmi ministerünk 
rohamosan siet utánpótolni.

Erre vall azon szerencsés? opera- 
cziója, hogy katonai érdemekben és talen­
tumokban egyiránt gazdag hét magyar 
honvédtábornokot egyszerre nyugdí­
jazott, mert hát szegényeknek mint a 
honvédintézmény nemes fája db 
szes ékítményeinek le kellett 
hullniok, hogy uj hajtásoknak ad­
janak helyet.

Ha a nemzeti becsületen ejtett ezen mély 
sérelem fölött talán napirendre tudnának is 
térni, nem mulaszthatjuk el a viczelő Fe- 
hérváry ur irányában legmélyebb saj­
nálkozásunknak adni kifejezést 
azon alkalomból, hogy az intézményt, 
melynek élére állíttatott és melynek pros­
perálásától függ az ő egyéni, katonai és 
minister! reputacziója, oly elemektől 
fosztja, melyek annak dubiosus 
becsét a nemzet előtt kiköszö­
rülték,

Nem lehet ez másként, minthogy az 
osztrák generális ezen minőségét a 
honvédelmi tárcza, Bécsben népszerűtlen és 
talán neki sem egészen tetszetős 
vokacziója fölé helyezi.

____tál ©
Életképek.

Irta: Nóra.
II.

V állomások.
(Folytatás.)

A levél olvasása végleg kijózanította Jani urat’
— a pezsgő mámora elpárolgott és mogorván te­
kintett maga elé. Ezt még sem hitte, hisz ő sze­
rette nejét, igaz hogy kissé elhanyagolta, de hát 
ez még nem ok, hogy őt elhagyja! És az a Gerő 
az az alamuszi rokon, az lenne a szerencsés, ki az 
ő szép nejét idővel elnyerje ?! Nem, nem az lehe­
tetlen kiáltá hangosan és felugorva és hosszú léptek­
kel méré fel szobáját. A csend körülötte kiálhat- 
lanná vált, meg cselédeink is elhagytak, gondolá,
— de mit törődöm azokkal — csak Gabriella ne 
tette volna ezt! Oh bár itt lenne, megkérlelném, 
nem hagynáni többet egyedül. Mit szól Lajos, ha 
megtudja P 0 lesz az első, kinek elpanaszlom 
sorsomat!

Minden akozió után reákezió következik, __ a
fáradság, éjjelezés végre megkövetelték jogaikat és 
Jeni nagy busán a mellékszobába tért, azt is üres­
nek találta, neje ágya felbontatlanul, — minek 
latása végleg meggyőzte arról, — hogy egyedül van.

Pedig ha szorgosabban kutat, a ftiggönyzet mögött 
két csintalan szemet vesz észre mely végig szemlélte 
férjem uram rémületét, megmosolyogta fohászait, 
elkomorodó arczát, és némi elégtételül szolgált a 
türelmes virrasztónak, hogy mindennek szemtanúja 
lehetett. Gabriella még lélegzetét is visszafojtá, 
engedte férjét lefeküdni, megvárta mig álmáról biz­
tos lehet, aztán nesztelenül élvévé a szekrénykéről 
a levelet, melyet ő irt, csendesen ágyához közele­

dett, minden zörej nélkül lefeküdt s mint ki dolgát 
Jól végezte, édes álomra hajtá fejét.

^®§>8®li napsugár áttörte az őszi köd sürü 
fatyolát, halványan világítva meg Gabriella szen­
dergő, rózsás arczát. Jani ébredezett. Első perezben 
nem tudá álmodik-e vagy ébren van ? Az elmúlt 
ej, a pezsgőzés, a vallomások Lajos barátjával, a 
levél, mindez zűrzavarosán fordult "meg kábult agyá­
ban.^ Szemeit újra megdörzsölé. Igen, igen ö jól 
emlékezett, hogy neje elhagyta,, hisz ő csak egye- 
atil volt honn ? 1 És mégis Gabriella a legnyugod­
tabb álomban ott pihent! Vagy annyira be voltam 
csípve, tanakodék magában, de nem, hisz a levelet 
odatettem. A szekrénykén azonban hiába kereste, 
onnan, eltűnt, az alvást színlelő hölgyecske vánkosa 
alá, ki felnyitott pillák alól vette szemügyre fér- 
jecskéjét, ki sok tűnődés között öltözködve végre 
elhagyta a budoirt.

Nemsokára együtt ültek a reggelinél, bizonyos 
elfogultsággal tekintettek egymásra. Gabriella ko­
molyságot erőltetve, Jani pedig nem tudta, hogy is 
kezdje meg a társalgást. Máskor rosszabb kedvben 
volt a pezsgés est után, ma azonban oly boldog­
nak érzó magát, csak lopva tekintgetett nejére, ki 
még sem hagyta őt el! De az a levél, az a levél, 
ez iránt nem tudott egész tisztába jőni. Végre a 
kávé illatozott csészéjükben, minden a legjobb 
rendben körülöttük és Gabriella kérdé, hegy mu­
latott ; mikor jött haza ? És most következtek a 
bosszú bűnbánó vallomások. Jani rég volt lily ked­
ves, beszédes férj, elmondá mulatozásait, barátjá­
éi társalgást, haza tértét, és és az a levél. Gab- 
riella ugy-e te írtad? ugy-e csak tréfa volt édesem, 
de elérted czélodat, mert igazad van, nagyon sokat 
hagytalak egyedül. Neje felnevetett, karjait férje 
nyaka köré voná, csintalanul nézett szemeibe és 
mondá: „Hát csakugyan megijedtél? hát azok a 
sóhajok igazán szivedből eredtek? No most csak

tréfa volt, de ha megint ily rósz leszesz, úgy egy­
szer csak komolyan“...

Nem, nem, tévé kezét Jaii a beszélő ajkakra, 
melyeket csókjaival némitott el, hiába csal Lajos 
barátom, nem megyek annyit vele, pedig oly jó 
ember, ha tudnád mennyire tisztel. Oh tudom, el- 
raontad már elégszer, de ő sem jobb.]

Azonban nem szabad neked oly vallomásokat 
neki tenned, nem,íkülönösen mit most megmondok, 
mert nekem nagy titkom van, mit senki sem tud, 
de Ígérd meg, hogy nem mondod el a te elválhat- 
lan barátodnak ?

ígérem, Ígérem volt a gyors válasz, de oly ki­
váncsi vagyok, mond hamar. Gábrialla odahajolt 
férjéhez, súgott neki és ennek a titoknak villanyos 
hátása lett, Jani szemei sugároztak a boldogságtól, 
es én ezt csak most tudom, mondá ? Igen, ez volt 
büntetésed, a miért annyit magamra hagytál. És 
vígan csengtek ismét a poharak ezúttal Jani aszta­
lánál, mert hát kis fia keresztelőjének biztos re­
ményében csak pezsgővel kelle koczintania!

Irta és a csurgói Csokonai ünnepélyen felolvasta : Kondor 
József főgymnasiumi tanár.

(Folyt s vége.)
Még egy más munkával is foglalkozott Csokonai 

Csurgón. Ez Virgihus Georgiconjának fordítása. E 
kéziratot a legújabb időkig elveszettnek tartották, 
eletiroi sem foglalkoznak vele. Haraszti sem, ki pe­
dig sok adatot közöl ez időből is; holott a két 
első ének meg van másolatban az Akadémia kézirat- 
tárában, ) s a költő által fölirt dátumból látható 
hogy ezt már Csurgón elkezdette, bár a másolat 
— úgy látszik — későbbi keletű. E munkáját Ci. 
fölajánlotta Festetieh gr.-nak, a keszthelyi Geor-

1) Cs. hátrahagyott iratai.
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De ha ez igy van, akkor tessék pa­

kolni. A felelős kormánynak 24 óráig 
sem lehet vagy nem lehetne tagja, a ki 
a feketesárga portoupét a „Cserfalevél“ fölé 
helyezi.

Az alapos készültséget pótolni akaró tag­
lejtéseket pedig ajánljuk a t- ellenzéki külö­
nös figyelmébe, melynek tagjai közül hisz- 
szük akad még egy 48-as kar, mely a 
levegőben hadonászó miniszter 
jobbját megragadva az ország 
tanáés-térméből, őt meg-illető he­
lyére: a „Camarilla“ odúiba vissza- 
h urczolja.

tasztert bölcsesség előrelátásával 100 százalékban 
emelődik.

Ha mi sem bizonyitná a vagyoni emelkedést, 
erre vall a hány-veti hang, mely a múlt héten a 
parlamentben nyilvánult, midőn Tisza oda dobta az 
ellenzéknek, hogy: „ilyen viselkedés után 
ne számítsanak arra, hogy bárminő 
indjiványukat csak megfigyelésre is 
méltatom.

Talán már eléggé megtol las odtunk a mi­
niszterelnöki akczidencziáktól, s igy talán óhajt­
juk is, hogy Grévy pipa sorsára jussunk és nyu­
godtan pihenhessünk meg a pénzes zacskókon, me­
lyeket még a 40 ezer holdas nagy birtokos sem 
szokott megvetni, ha esetleg telhetetlen.

Alkalmi tűnődések.
A becsületére kényes franczia nemzet Grévy 

atyussal ugyancsak sommás utón végezett.
Az öreg fiskális előbb mint várta kiszorult 

az elyseei palotából, hol a Vilson gyerekkel ugyan­
csak jól találhatták magukat.

Hogy is ne.
A naturáliákkal együtt közel másfél millió frank 

évi jövedelem és polgárias háztartás. Egy 
évben egy estély, a melynek fényűzése a szarvas­
gomba pástétomban culminált, melynek alapanya­
gát a sergeantek, dologházi munkásokkal kapar- 
tatták ki.

A 300,000 frank utazási átalány ezenfelül érin­
tetlenül maradt, mert hiszen a vasúttársaságok in­
gyenes, külön vonattal szolgáltak nz államfőnek.

Látható mindezekből, hogy Grévy papa nem 
szorul vissza a clienaekhez, V)Lon ur pedig az 
após ingadozását börze spekulác-iókra ügyesen 
használta fel s igy könnyű volt a távozás a feje­
delmi famíliának.

Nagyon csalódnék, ki azt hinne, hogy csak a 
frankok hazája ilyen gavallér.

Ami Tisza Kálmánunk nem sokkal kevesebb 
dotacziót dug zsebre évenként ebben a szegény 
eladósodott országban, lévén az ő összes 
évi járandósága 236 ezer forint! Hej uraim 
nagy summa pénz ez!

Igaz, hogy a miniszterelnöki fizetés, a többi 
pénzzel együtt csak 36 ezerre rúg, de hol a 
rendelkezési alap 200000 frtja, amelyből 
emberfia alig látott egy fillért, mert Tisza ur elég 
hazias okossággal tudja a rendelkezési alapra 
áhítozó, sakályokat oly szolgáltatásokkal kielégi, 
teni, melyek n emkerülnek pénzébe.

Estélyt jooban ebédet 6 is csak egyszer ad 
f T®“teL..és ,Ped'gaug. 18-án, a kánikula 
k e 11 o közepén, a midőn a magyarországi e m é s z- 
tés törvényei szerint a forróság hatása 
alatt még amame lukok gyomra sem 
o 1 r j a megemészteni azon házilag elő­
állított, alföldi gyomrot is megviselő disznó- 
ságokat miket Tisza Lajos ur, a jó testvér, a 
volt Pallavicini palotába beliferáltat.
, *8y aztán könnyen elviseli a premier ha birto­
kának egy századrésze osten t áczióból a ka-

gicon megalapitójának, de ez * fordítást csak föl­
tételeién, bírálat kikötése mellett fogadta el.2) Érv 
? más közbejött körülmények miatt ez ügy függő­
ben maradt, majd a költő végkép abba hagvta a*
ét!2?’ LaIáD’ ^ Íd6jét Árpádröf^é

/ íue,Z V*10 előtatmlmányainak szén- 
gIaI TíA k®!t5negyéniségéről volt tanítványa, 

kl Csurgón vele együtt lakott jól 
nyilatkoaik feljegyzéseiben; kiemeli barátságos nío
fát Emii í8 k°dáaát’ mag» »Ikalmazkodá-
•át. Említi azt is, hegy igen szerette a gyermekeket

T^gokat. S . mi Cs. „Nunc est bibenduJ
ugy v^delmezi a költöt, mint később Jókai Petőfit, ki szintén sok dythirambot irt.

&L18 Ig“* hog7 * költő sokszor elra- 
gadtatta magát s nem veit fölösleges Sárközy in- 
tese mi különben a Dorottyára vonatkozik, hogy a 
„világ gusstusára is adjon valamit“.

Említsük még meg, hogy Cs. lakása az u, a. 
majorban volt s ott folyt a tanítás, máaek szerint 
a mai gymn. épületben ; hogy kedves tartózkodási 
helye volt az a berek, mely a mai „Újváros“ helyén 

vl. ,.87*n- «zíntóföldjeinek (fundusának) végén 
álló kis ligetet a kegyelet az ő nevéről nevezte el. 
Nem alaptalan hagyomány, mint búcsú beszéde is 
mutatja, hogy szerette az n. n. peripateticus taní­
tási módot s hagyománykép fenmaradt egy kis in- 
dúló töredéke, melynek hangjai mellet a múzsá­
ikat a zöldbe vezényelte.3) Nem csoda ez oly 
idealista paedagogusnál!

Hogy a magánéletben is mennyire poéta, meny­
nyire feledékeny volt. jellemzően mutatja egy kis 
levele 1799. aug. 22-ről, melyet az akkori szubbi 
ref. lelkészhez, Veres Izraelhez irt s arra kéri benne • 
küldje el alkalmilag ott feledett porköpenyét A 
czifra láda kulcsa meg van már. A dátumban 
Uiurgot tréfásan Felsoknak nevezi.4 5)

2? h'rerr® néz7e Fest- és Csők. levelezését u. ott.
3) Csíre J. lelkész ur közlése.
4) Ugyancsak Csira ur közléséből ismerem. Eredetije a ie-

lelkésznél, Veres urnái van. (L. Du­
nántúli Proti közi. 1887.) v *

„A fáma ezernyelvü szörny, mely a villanysodj 
ronynál gyorsabban bocsátja világgá a rósz faireket.“ 

Pulszkyéknál ki sem érezte keserűbben, hogy ez 
igy van.

De hát a skandalumok korszakában ezen meg- 
illetődni is naiv dolog. Ma nekem, holnap neked. 
A kenyér drága és a konkurr ens sok. A sine- 
kúráknak különben is sok az irigyük.

»Oly gazdagok vagyunk nagy tudósok és világ 
hirü férfiakban, hogy oly könnyen engedhetjük azo­
kat a nyomdai piszokban és a legaljasabb nénőm 
asszony mocsokban meghurczoltatni.“

Ez nagyon jól van mondva azon egy leszámítással, 
nogy midőn Pulszkv ókról szól a mese 
akkor a világ hirüség epithetonja tűi­
mé r é s z és félő, hogy Pulszky Karcsi és Gari­
baldi is kiveszi abból a részét pedig ezek csak nem 
mehetnek világhírű emberszámba,

Szó a mi szó: misem könnyebb mint valakit 
gyanusitni.

Vannak kiket felszólalási viszketeg, káröröm 
vagy egy kis eszmeszegénység odavisz, hogy botrá­
nyokon évődjenek és élődjenek. Ez mindenkor elíté­
lendő. A botrány csinál ás csak azon egyedüli eset­
ben jogosult, ha más eszköz nem áll re n- 
delkezósre.

Az egész dologban legtanulságosabb és meglepő 
Herman Ottó, — a museumból ép Pulszkyék intri 
káival kiszekirozott segédőr nyilatkozata.

Ki hitta volna, hogy az az ember, a ki ha v a 1 a 
kit egyszer kikezdett, a tőr markolatáig 
meg sem áll, ez egyszer arra is gondoljon, hogy ő 
as állatvédő egyesületnek beltagja.

Különben az egészből az a tanulság, hogy az 
atyafiságos kormányzat nem kelthet bizalmat 
és közmegnyugvást.

A nemzeti műkincsek két vezérintézeténél nem 
maradhat fenn azon patriarchális ellenőr­
zés, melyet apa, fi u és vő teljesítenek. En 
nek végett kell vetni, hogy a mostanihoz hasonló 
gyanúsítások, melyek az egyéni be csülelet- 
tel, a nemzeti becsületetsem hagyják 
érintetlenül, — egyszer mindendenkorra elve­
szítsék csirzó ágyukat.

** *
Széchenyi gróf közgazdasági miniszter beteg, 

aggasztóan beteg. Ezen véezbirt hozzák a 
fővárosi bulletinek,

De aegrotis nil, nisi sanum. Ha csak emberről 
volna szó, ott állunk a legmelegebb részvéttel, de 
mi sem rokonai, sem kreáturái, sem leibzsurna- 
lisztái nem vagyunk, nekünk a kaposvári ke­
rület választó-polgárainak a miniszter­
rel és még inkább a képviselővel kell foglalkoznunk 
s ezen kritikánk nem pihenhet.

Tehát először is azt mondjuk :
Kár volt hónapokon át tartó kedély, 

izgalmakkal erőlködni oly dolog nyélbe­
ütésén, a melyet egy órai férfias elhatározás a ren­
des mederbe terelhet.

Mert semmi kétségünk, hogy Széchényi egészsé- 
gének megrongálásában a kaposvári mandátum 
utó hatásainak oroszlánrésze volt.

De kérdezzük, kit terhel a felelősség, a 
mely alól a humanisztikus felfogás 
ki nem térhet. Tán azokat, kik az eltiport jog 
védelmére keltekf Nem. Az „ember“ fizikai 
dekadencziája azok számlájára megy, 
a kik a servilis szolgáltatásokban szennyes etzkö- 
zökhez nyúltak; a kik Potemkin-szinfalakat muto­
gattak annak a kitől várni valójuk volt.

Hisszük, hogy Széchenyi szomorú tapasztalatokat 
szerzett a szolgai alázat exemplumainak hitvány 
erőlködéseitől.

Csodáljuk is, hogy éles látását elkerülte a 
vakandok munka; hogy a sáphajhás zok ál­
tal neki kierőszakolt erkölcstelen 
rekvisitumot nem vágta arczukhoz.

Ha ezt teszi nemcsak mint miniszter megmarad 
a ki tisztességes gentlemati k követ­
kezetességgel és magas állása tudatában un­
dorral fordul el a dicstelen megtiszteltetéstől, ha­
nem marad egészséges ember is.

Elképzeljük, hogy a balkimenetelü szolgai eről­
ködés médiumai és lovagjai mily szomorú arczokat 
erőltetnek a nem várt eredményhez, melyért 
lsen és emberek előtt & legszigorúbb felelősség 
nyakukba kárul.

Biztosra vesszük, hogy a távozó miniszter 
kevés fájdalmat okoz nekik, kik> sápot már zsebre- 
dugták és ők lesznek elsők, kik a jog­
utódot. az obiigát üdvözlésekben ré­
szeltetik.

A képvíselőházbol.
A kaposvári mandátum volt ma a képviselőház 

napirendjén. Mára volt kitűzve a miniszterek vá­
laszba Eötvös Károlynak a kaposvári választás s 
Széchenyi Pál gróf képviselő mandátuma tár­
gyában tett interpellácziójára. Ebben az interpellá- 
czióban Eöt- ös kérdést tett a belügyminiszterhez a 
fegyelmi eljárás, az igazságügy miniszterhez a kri­
minális eljárás megindítása iránt. Széchenyi Pál 
gróftól azt kérdezte, hogy benyujtóttá-e a szavazó- 
jegyzéket, a melyeken a hamisítások előfordulnak 
a büntető bírósághoz, s hogy önérzetével a állásá­
val^ összeegyeztetbetőnek tartja-e a közbüntény 
segélyével készített mandátum megtartását, végül 
a miniszterelnöktől azt tudakolta, hogy mikép 
gondolja a választó polgárok közjog; sérelmét or­
vosolni s nem látja-e szkkségesnek Ő Felségét ér­
tesíteni arról, hogy egyik minisztere mily módon

Telnek a napok tanitgatással, verselgetéssel s 
barátságos mulatozással. Egyszer azonban megér­
kezik Császári Lózsi Pál külföldről s miután az uj 
osztály fölállítása késett, troubadour-unk előveszi 
vándorbotját s elhatározza, hogy visszamegy szülő­
városába, édes anyjához.

Hiába marasztalja Festetich Gy. Ugy^látszik, 
különösen eposzának, Árpádnak, megírása haj­
totta.

Hadd álljon itt egy része búcsúbeszédének, me­
lyet akkor tanítványai előtt elmondott.6)

»Kedves régi tanítványaim ! Talán már ebben a 
rám nézve szomorú órában, a melyben tőletek bú­
csút venni kívánok, papirossal megjelenne szem­
léltek engemet: azt gondoljátok, hogy mestersége 
sen előre elkészített ozikornyás mondókával aka­
rok, nem annyira szivemnek és tinéktek, mint az 
üres czeremóniának tenni áldozatot. De változtas­
sátok vélekedésteket: az igazság és a jó indulat 
kévés szóval él... Menjetek... vagyis én megyek.

í pedig maradjatok és az isten, a tudományoknak 
és a jó rendnek istene viseljen ugy gondot rólatok, 
hogy jövendőben magatoknak boldogságot, ember­
társaitoknak kölcsönös segéllését, a hazának díszét, 
vagyis a hármat együvé foglalván, az ur isten di-
hesseí a V6 etek 6gyÜtt 615 emberi8ég szemlél-

A költő mint életirói említik — 1789. télen ab­
ban hagyta a tanítást és 1800 tavaszán távozott
fjTVt* ZS6héhen 2 frttal 8 egy csomó kéz- 
60 b-80m°^ egyh. megye által fölajánlott
SsAKh • H,tte fól> mmt ezt Festetich Gy.-höz 
7ntfb«b lrUeVe ébön, emliti* Suttal is gyalog7 uta- 
vette iHkkzn SZOkaS. 8zerint; utí4t Szigetvárnak 
EWhS* Pár -Dapig ldözött festetich l! grófnál.

-rg^ef e a várromot- Zrínyi hőstettének 
IS UJÍ- Felmerültek lelkében a dicső csaták 
7e“lfk<Vme feldobogott: hisz ő is hasonló neve­
zetes, sőt nevezetesebb eseménynek, a honfoglalás-

5) Az egész az akad. kézirat*, a (Juharához csatolva.

nak megéneklését forgatta fejében. Majd, mint 
»Visszautazás az alföldrőlt ez. versében irja, »át­
kelt a Dunának szőkén zajgó habjain ;« a Bácskán 
s a tiszai téreken át, Kardszagon nagyobb pihenőt 
tartva, érkezett meg Debreczenbe, hol édes anyja 
tárt karokkal várta.

Csokonai, eltávozása után is összeköttetésben 
állott somogyi barátaival, mint ezt többszöri levél- 
váltása bizonyítja ; igy Festetich Gy., Széchenyi F. 
grófokkal, Sárközyvel, Szokolayval stb.6) Csakha­
mar értesíti megérkezéséről Festetichet, ki azután 
több ízben kisegíti pénzzel. Hogy később is mily ke- 
gyelette! viseltetett a költő iránt, látszik abból is 
hogy halála után nevére s emlékére Keszthelyen fát 
ültettetett. Csokonai verssel üdvözli Festeti ehet, mi­
dőn ez fölemeli szavát a hadi iskola ügyében: Szé­
chenyit szintén, mikor a nemzetnek ajándékozza 
könyvtárát, és gyűjteményeit. Sárközy 1801-ben 
nagy örömmel válaszol a költő levelére, értesíti csa­
ladja állapotáról, a csurgói gymn. híreiről E leve­
lében emliti húgának, Teréznek halálát, a mire az­
tán Csők. egy csinos elegiával felel.

íme a költő somogyi életének vázlatos képe. 
Megvonult édes anyja oldala mellé, dolgozga­

tott. fáradozott munkái, kiadása ügyében. De pár 
ev múlva rohamosan elérte betegsége; az úgyis 
gyönge mécsvilág egyre halványodott s utoljára 
lobbant föl, mikor a költő az utolsó órákban humo- 
rosan beszélgetett környezetével. Végre lezárta eze- 
meit a halál hideg keze 1805. jan. 28-án, 32 éves 
korában, s vele elhunyt a 18-ik sz. legtehetségesebb, 
legtöbb oldalú s kiválóan termékeny és népszerű 
koltoje; egy szóval a 18-ik század Petőfije. — De
?e.nVh?It, meg ő; a mi költői, a mi örök, az itt él 
közöttünk, emléke lelkesíteni fog bennünket to­
vábbra is nyelvünk es irodalmunk becsülésére 
tudományok buzgó, fáradhatatlan művelésére » s a
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jutott mandátumhoz. Ezek voltak Eötvös kérdései, 
sem több, sem kevesebb. Ezekre Ígértek feleletet! 
Arról Eötvös nem beszélt, az iránt nem interpellált, 
hogy a bíráló bizottsági ítélettel eldöntött érvé­
nyességű választást a ház vagy a korona megsemmi­
sítse A miniszterek feleletei mégis ilyesmikről, s 
a kaposvári választási ügynek Eötvös interpellá­
ciója által nem árintett részleteiről szóltak s az 
interpelláczió lényegét mindnyájan — tehát úgy 
látszik összebeszélve s szándékosan — a mennyire 
csak lehetett kerülték. Ezenkívül a válaszoló mi­
nisztereknek még egy közös taktikájuk volt. 
Hogy argumentumaik szegényes tárát gazdagítsák, 
ráfogták a választást igazoló bírálóbizottsági íté­
letre, hogy az megczáfolta, valótlannak mondotta ki 
a szavazathamisitást s a szavazatok hibás összeszá­
mítását. Ez pedig nincs a bíráló bizottsági Ítéletben. 
A bíráló bizottság kitért e kérdések elől. A bíráló 
bizottság nem hasonlította össze a három szavazati 
lajstromot s a szennai szavazatok meghamisítására 
azt mondta, hogy ezzel a kifogással a kérvényezők 
elkéstek. Abból, hogy a birá'ó bizottság valamire 
azt mondja, hogy azt formai okokból nem tárgyalja, 
még nem következik az, hogy az valótlan. Az inter- 
pellaczióra felelő miniszterek pedig mind amaz 
alaptalan feltevésből indultak ki, hogy a biráló bi­
zottsági ítélet valótlannak mondta a szavazat hami­
sítás vádját s erre a hamis feltevésre alapították 
következtetéseiket. A interpellácziókra való válaszo­
lás szokatlan időben, nem az ülés vége felé délután, 
hanem már 11 óra felé kezdődött. Az állategész! 
séügyi cod- x végmegszavazáeán kívül, a mi egy-két 
perez alatt megtörtént, más tárgya a mai napirendnek, 
mint a kaposvári monstre interpelláczió, nem volt. 
A meginterpellált miniszterek közül először Tisza 
Kálmán válaszolt úgy a maga, mint a beteg Szé­
chenyi nevében. Beszédének kétharmada nem fog­
lalkozott a tulajdónképeni tárgygyal. Beszélt de 
omnibus quibusdam aliis, de a hozzá intézett kér­
désekről mentői kevesebbet. A kérdésre adott vá­
laszának veleje az. hogy ő az meggyőződése szerint a 
felhozott hibák nem követhettek el s épen azért 
arra nézve, hogy mit tenne, ha elkövettettek volna, 
semminemű nyilatkozatot nem tehet. — Abban, a 
mit Tisza az interpelláczió lényegéhez nem tarto- 
zólag mondott, feltűnt az a mondása, melyben a 
kormánypárt s az ellenzéki párt íszerepét megfor­
dító példa formájában olyan gyanusitásfélét fejezett 
ki, mintha Kaposváron a választás után a Kör­
űi endy-párt hamisított volna a szavazó lajstromé- 
*on* interpelláczió ama legkényesebb kér­
dését, hogy nem tartotta-e a miniszterelnök szük­
ségesnek 0 Fclsége értesítését arról, hogy a korona 
egyik tanácsosa minő piszkos mandátummal bir, 
Tisza Kálmán azzal ütötte el, hogy nem tartozik a 
felségjogok közé a verifikáczió felett Ítéletet mon­
dani. A miniszterelnöknek a beteg Széchenyi 
helyett adott válasza oly érdekes volt, hogy arra 
aztán Eötvös is megfelelően volt kénytelen vála­
szolni. — Tisza után a már Bécsből visszaérkezett 
Orczy Béla báró, az ideiglenes belügyminiszter 
állott fel. Az mondotta, hogy nem rendelhet el 
fegyelmi vizsgálatod olyan kérdésekben, a melyekjja 
birálá bizottsági ítéletben konstatálva nincsenek. 
De az el'enkező sincs konstatálva, mert a biráló 
bizottság e izerint kitért e kérdőtek elől

Fabinyi igazságügy miniszter válaszát fogadta a 
kormánypárt a legnagyobb tetszéssel, pedig tartal­
milag ez volt a leggyöngébb. Az igazságügymi 
niszter a neki alárendelt, a tőle függő ügyész 
ségre hárított minden felelősséget, a vádhatóság 
nak oly függetlenséget tulajdonítva, a minővel 
nálunk sob® 86 bírt. Azzal pedig, a mit az igaz 
ságügyminiszter a szavazathamisitás kriminális 
üldöztetésének feltételeiről mondott, majdnem azt 
a gyanút ébresztette, hogy a büntető kódexnek erre 
vonatkozó szakaszait felületesen ismeri s csakis első 

második beszéde közti időközben olvasta el. A

ezt a kormányt megtagadja, nem veszi tudomásul a 
választ. Eötvös beszéde alatt az ellenzék felháboro- 
dása a kaposvári választással összefüggő botrányo 
kon többször nyert hangos kifejezést. Hogy Eötvös 
)nterpellacziójának élét, a Széchenyi grófhoz intézett 
kérdés behatóbb taglalását, a miniszter betegségére 
való tekintettel, mellőzte, a jobboldalon is jó hatást 
gyakorolt. Tisza sFabiny miniszterek viszon­
válaszai után a többség a miniszterek válaszát tu­
domásul vette s ezzel a kaposvári ügy egy ideig le­
kerül a napirendről. (Egyetértés.)

HÍREK.

büntető törvénykönyv ugyanis több választási visz- 
szaélést elévültnek mond, ha a cselekmény elkövetése 
után 30 nap alatt a bíróságnál felnem jelentetett Csak­
hogy a büntető törvénykönyv világos, szabatos ren 
delkezéee szerint a szavazathamisitás s a szavaza 
tok hamis összeszámítása ezek közé nem tartozik. 
E bűntény oly súlyos, hogy ennek üldözhetőségét a 
törvényhozás nem kötötte a harmincz nap alatt történt 
kriminális feljelentéshez, hanem csakis azt kívánja 
meg, hogy ez ellen a választás eredményének kihirde 
tese után a küldöttségnél vagy az azt kiküldő hatóság­
nál, tehát a központi választmánynál felszólalás tör­
ténjék. Ez pedig a kaposvári esetben, Tisza mai beszé- 
déből is kitünőleg, már a harmadik napon megtörtént, 
igy tehát mi sem áll útjában a kriminális eljárásnak! 
Fabinyi második beszédéből s Eötvösnek erre adott 
válaszából kövezkeztethetjük is, hogy ez a kriminá­
lis eljárás nem fog elmaradni. Ez az egyedüli ered­
ménye a kaposvári ügy mai s úgy látszik nem utolsó 
tárgyalásának. — Eötvös Kárely részletesen 
válaszolt mind a három miniszternek. A kormány­
párt által nagyon is hosszúnak tartott beszédének 
rövid veleje az a leczke volt, a mit a miniszterek­
nek s a többségnek adott, bogy a választási vissza­
élések orvoslására s megtorlására a törvények három 
egymástól független utat jelöltek ki: a fegyelmit, a 
kriminálist s a peticzionálást. Ez utóbbiról nem szól, 
ez a választók közjogának sérelmére el van intézve, 
de sürgeti az ettől fliggetlen másik kettőt, s mivel

Széchenyi Pál gróf a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi tárcza vezetését el­
hagyta. F. hó 14-én nyújtotta be a mi­
niszterségről lemondását, mely hogy el 
lesz fogadva annál kétségtelenebb, mert a 
jól informált körökben már utódjáról be­
szélnek. Ezzel kapcsolatban mint írják, a ka­
posvári mandátumot sem tartja meg- Sic 
transit gloria mundi.

~ Széchenyi Rezső gróf eljegyezte Herberstein 
Mária grófnőt.

— A Szegzárdi törvényszék elnökévé Sibenfreund 
Béla neveztetett ki.

— Gruber Gusztáv szigetvári járásbirót 
0 felsége a budapesti kir. itélő-táblához 
bíróvá nevezte ki A mily őszinte fájda= 
lommal veszünk búcsút a kitűnő tisztviselő 
és nemeslelkü embertől, ép oly mérvben 
örülünk, hogy a kitüntetés arra teljesen 
érdemesnek adatott.

Milánkovich Tamás segédtelekkönyvvezető ha­
son minőségben Tabra helyeztetett át.

Literáty Ödön kormánypárti képviselőt ro­
kona, dr. Pásztélyi Jenő fővárosi ügyvéd párbajban 
agyonlőtte. Az elhalt, Özvegyet és 3 kiskorú gyer­
meket hagyott hátra, kiktől világos végperczeiben 
forró ölelések és csókok közt búcsúzott el. A család­
apán kívül sajnáljuk benne a képviselőházi, igaz­
ságügyi bizottság tevékeny előadóját

Tallíán Béla Csurgón. A „Somogy“ 
csurgói tudósítása szerént gyorsan 
hírnévre vergődött főispán megpa­
rancsolt ünnepeltetésben részesült f. hó 7 én 
Csurgón, hova hivatal-szemlére tekintett 
ki. Nagyon keveset érdekel bennünket, 
hogy a hivatalos alázat hányszor és mily 
mélyen görnyed meg a főmufti előtt, de 
azt mit a főispán a deputatio tömjén-füst­
jének ködén át kieresztett, szó nélkül nem 
hagyhatjuk. Sem többet, sem kevesebbet 
nem mondott a nagy tan ügy barát 
és regenerator a tanitók küldöttségé­
nek, minthogy a népnevelést kötötte szi­
vükre, mivel e tekintetben különösen a 
magyar ajkú vidékeken igen sok 
kívánni valót* találunk. Hát tisztelt főispán 
ur ezt elmondhatta Torontálban, a hol a 
svábbogarak, a tüszös és katrin- 
czás oláhok vízözön előtti művelt­
ségi, jobban nevelési fokon állnak, de a 
a magyarajka józan és értelmes nép neve­
lőihez ezen tendecziósus intelem fölösleges 
és ügyetlen volt. Különben hogy is nyilat­
kozhatott volna másként az, a ki a föld- 
mivelő nép azon részével érintkezik leg­
többször, mely bűneit árulja.

_ A mesterné bírója. Tisza Kálmán zsandár- 
törvénye, az uj községi törvény, mely a n é p ke­
zéből tisztviselői szabad választási 
jogát kivette, épületes dolgokat szül a gya­
korlat és alkalmazásban. Bőszénfán a f. hó 3-án meg- 
tartott biró választáson 105 községi vá- 
lasftó azon óhajt fejezte ki a szolgabirói 
kiküldött előtt, hogy jelölje: Haslinger Mihályt a 
kinek személyében a közbizalom találkozik s a szol­
gabiró olykáp engedett a közóhajnak, 
hogy 3 szóval egy másikat választa­
tott meg. Midőn a 105 szavazó a szbiró szándé­
káról értesült, ott hagyta a jó urat a faképnél. A 
rósz nyelvek azt beszélték, hogy mesterné asszo­
nyom a szolgabiró urnák pompás ebédet adott, a 
mely alatt nem késett megértetni vele az ő je­
löl t j é t, a ki ma már Bőszénfa podestája. Mégis j 
vakmerőség kell ahhoz, hogy a törvény örve alatt a | 
közérzület igy arezulüttessék, de hát nem kell ily 
szigorúan venni a dolgot. A gavallér szolgabiró 
csak nem tagadhatta meg a szép nem 
egy tagjának kérelmét. A tanulság: 
tessek jó ebéddel várni a tisztviselő urakat s akkor 
az alkotmányos aktus sorsát nem a választók, ha­
nem a zsemlye gombó ez és tejfeles 
tormaszoiz dönti el. (Beküldetett.)

— Egy deputaczió kóválygott a székváros ut- 
czáin a múlt héten. Mint megtudtuk, a többnyire 
kereskedőkből álló tüntető csapat dr. Téry Ödön

marczali közjegyzőjelölt érdekében subiczkolta ki a 
lakktopánt vagy a salon-bagariát, hogy Tál lián Bé­
lánál, ki a deputacziók nagy kedvelője 
interveniáljon, kegyencze közjegyzőségeért. Hát 
hogy azok a jámbor kereskedők és iparosok ily 
nevetséges lépésre rábirhatók voltak, azon nem 
csodálkozunk, de hogy fiskális ember kö­
vessem el életrehozásí kísérletet, a jo­
gász világ egészséges és általános mozgalma és 
erelye által eltemetett §-us felélesztésére, az több 
annál mit elhallgathatunk és annak szükségét látjuk, 
hegy emlékeztessük az illető fiskális urat azon köz- 
feljajdulásra, mely a bírói és ügyvédi kö- 
r ö k b e n támadott, midőn a köztörvénvható- 
ságról szóló törvényjavaslat 53. § a napvilágot lá­
tott, mely a törvénykezési tisztviselők kinevezése 
körül a főispánokat fontosabb esetekben a meg­
ajánlás vagy legalább a meghallgatás joga és tisz­
tével felruházni szándékozott. És ezek után egy 
ügyvéd jön egy igazságügyi kineve­
zés alá eső czimboráért a főispán! 
zsámolyhoz e s d e k e 1 n i. Pfuj! Kinek lehetne 
az ellen kifogása, hogy egy város vagy vidék közön­
sége valakiben ügybuzgó, lelkiismeretes tisztviselőt 
ismervén fel, azért közbenjár ott a hol kell és 
illik, de válassza meg az ajtót, melyen 
kopogtat. Erre enged következtetni azon szál­
longó hir, mely szerént a marczalii deputatusokon 
kívül még 2 másik pályázó nyomta le a főispán 
szoba-kilincsét azon biztos reményben, hogy ő lesz, 
kit a főispáni protekezió a közjegyzői székbe be! 
ültet. Hát nem utolsó dolog három emberrel hi­
tetni el, hogy ő, már t. i. a főispán mindent 
megtesz az illetőért, de hát a körülmények 
nem várt alakulása meghiúsította a jó akaratot s a 
balek megnyugszik. Az efféle eljárás csak ahhoz 
illik, a ki nem átallott azzal kérkedni, hogy a po­
litikában legnagyobb gyönyörűség a 
mások kijátszása.

A közmunka és közlekedési miniszter Mol- 
nár Antal országos képviselő és Szohner Antal 
miniszteri titkár s az irók és művészek társasága 
alelnökének, ki Koboz laptársunk jubileumakor kép­
viselte a nevezett társaságot, mint halljuk, egy 
Kaposvártól, Toponár, Büsti, Felső-Iregh, Tót- 
Keszi, Adánd, Enving és Polgárdi községeken át 
Székesfehérvárig, innét Lovasberényen, Válón és 
Sóskuton keresztül a m. kir. áilamvasutak Kelen- 
föld-brukki állomásáig vezetendő helyi érdekű 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt megadta. 
Lesz tehát Antal-vasutunk is ötven év múlva.

— A kaposvári nemzeti Casino f. hó 17-én sa­
ját helyiségében társas estélyt rendez, melyen az 
egyleti tagokat szívesen látja, kikre a múlt évihez 
hasonló élvezetek várnak.

" A Simpliczius-Rigó zenekar mint értesülünk 
az előbbi évek szokásaihoz híven Sylveszter estélyt 
rendez. Bizony nem rósz gondolat azon lenni, hogy 
ezt a szomorú skandalozus esztendőt'vigan fejezzük be, 

— Dr. Fischer József massage-orvos, ki ezen 
modern specialitást mint mondja, magától dr. Metz- 
gfrtől tanulta Amsterdamban, városunkba érkezett 
a hol jövő april l éig időzik. Sokkal jobban tenné, 
ha april 1-én telepednék le, mert a téli saison 
görnyedezőin az e fajta műtétet már elvégezték a 
beres asszonyok.

Hymen. Czike jásói vasúti hivatalnok eljegyezte 
Romy Otil kisasszonyt, ítomy Gyula földbirtokos ur 
kedves és bájos leányát. Sok boldogságot a szép 
frigyhez, óhajunkat azzal toldjuk meg, hogy ezek a 
vasúti urak jól viselik magukat, jó példával men- 
ven elő a családi boldogságra vezérlő utón. Minap 
közöltük csak, hogy Bippl Ödön m. kir. államvasuti 
tisztviselő eljegyezte Csepinszky Gizella kisasszonyt 
Kaposvárott és ma már egy uj hymen hir a gőz 
es villany honából. Igazán gőzerővel dolgoznak és 
kívánjuk, se vonatütközés, se kisiklás ne zavarja 
azon végtelen hosszú sines utat. melynek házas élet 
a társzdalomi elnevezése.

— A kaposvári iskolaszék tekintettel azon kö- 
riümenyre, hogy a vezetése alatt álló növendékei 
közül soknak pl. az előváros vagy a hegylakók kis­
dedeinek egy sőt több órai utat kell megtennék 
míg az intézetbe eljutnak, az előadások megkezdé­
sét igen helyesen reggeli 9 órára tette át a téli 
hónapok tartamára.

Veszprémmegye közgyűlése. Veszrém várme­
gye évnegyedes rendes közgyűlése hétfőn folvt le.
Az uj díszes megyeházban ez volt az első érdem­
leges közgyűlés, melyen Esterházy Móricz gr fő­
ispán diszmagyarban elnökölt. A gyűlésen felolvas­
ták a képviselővé választott Kopácty Árpád pénz­
táros ,emonaását, kinek Fenyvessy Ferencz országgv. 
képviselő indítványára 13 évi megyei szolgálatáért 
köszönet szavaztatott Megválasztattak a közigazga- 
tási bizottságból törvény szerint kilépett tagok és 
pedig újból Fiáth Pál br., Bezerédy Viktor, Fenv- 
vessy Ferencz és Szabó Imre. (V. F. H.) *

— Egy órával előbb a fővárosba. Egyik lanunk- 
ban ntuk, hogy a B.-Pest-pécsi vasutigazgatóságra 
ráírt Baross Gábor közlekedési miniszter ur, hogy a

PéCS §8 a f8város kÖ2t gyorsítsák; 
!?+ , h°sy az igazgatóság mindenféle kifo- 

* gyorsítás ellen, de Baross miniszter 
nem tágított; már is van némi eredmény, vagyis 
Pécsről majd egy órával előbb érni a fővávosba, 
mint az előtt. Az illető igazgatóság tudatja szer-
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kesztőségtinkkel, hogy a bndapest-pécsi vasúton de­
czember hó 20-án uj menetrend lép életbe* Af302. 
számú vonat ugyanis nem 8 óra 10 perczkor, ha­
nem már 7 óra 50 perczkor fog reggel Budapestről 
indulni és Pécsre délután 4 óra 23 perczkor érke­
zik, A 301. sz. vonat ellenben körülbelül egy órával 
később fog Pécsről indulni, mint eddig és Buda­
pestre ép oly időben érkezik, mint eddig. (8.)

— Táviró-vonal létesittt tett Pécs és Szegszárd 
között. A közbeneső állomások : Pécs várad, Nádasd, 
Hidas, Bonyhád, Rakasd1 (S )

— A duna.drávai átlamvasut kaposvári állomá­
sánál — mint örvendetesen halljuk — csak egy év 
óta is nagy mérvben gyarapodott a forgalom; csak 
kőszén évenként 2000 kocsival szállittatik ; két év­
vel ezelőtt alig 7—800 kocsival; deszka és épü­
letfa 900 kocsi körül; s hasonló arányban van a 
többi üzlet tárgyak forgalmi növekvése. Ennek 
daczára a vasúti személyzetet nemhogy gyarapíta­
nák, inkább kevesbítik az eddigi létszámát; igy 
természetesen a jelenleg itt levő személyzet ember- 
feletti kötelességeket teljesít, hogy megfelelhessen 
hivatásának: e sorokat saját tapasztalataink után 
írjuk, hogy felsőbb helyen a helyzetet javítsák. Nem 
ártana az indóház fő bejáratánál, úgy több hiva­
talban kettős ajtókat csináltatni, mert akkora a 
légvonat, hogy a fővárosi lánczhidon a helyzet hozzá 
képest brilliáns; ártalmára van ez nemcsak aközön- 
ségnek, de különösen a hivatalnoki személyzetnek, 
mely éjjel-nappal talpon van. Ajánljuk e sorokat 
a felsőbb intéző körök figyelmébe. (S )

Szervezkedjünk.
(Befejező közlemény.)

Pártos Béla ismeretes jeles röpiratában a függet­
lenségi párt elveinek első sorban a földbirto­
kos és földmivelő osztályt óhajtja meg­
nyerni, mint mondja, vidéki pártkörök alakítása, 
szónoklatok és népgyülések tartása által.

A hazai társadalom ezen két alapeleme néze­
tünk szerént máris ezen politikai elvek 
hive U. i. a földbirtokos osztály túlnyomó része 
és talán az egész földroives osztály leszámításával 
azon elemeknek, melyeknél a politi kai meg­
győződés számításba nem jő, a 48. tá­
borban található. Ezeket tehát nein megnyerni, ha­
nem csak megtartani kell. Különben is a ki 
ilyen államgazdálkodás mellett, mely főkép ezen 
két osztályt sújtja, elviselhetlen terhekkel még a 
kormánypárt táborában maradt, annál minden ka- 
paczitaczió kárbaveszett fáradság. Az a földbirtokos 
ép úgy mint a földmivelő nemcsak tudja, de ér ezi, 
hogy őt a Tisza kormány földbirtoka bérlőjévé de­
gradálta és ha mégis akadnak közülök, kik a kor­
mánypárt szekerét tolják, ezt csak a hatalmi 
pressio nyomása alatt, vagy végszük­
ségből teszik. Az a permanens alacsony gab- 
naár, melyet a mostani kormány megváltoztatni 
képtelen, úgy a földbirtokos, mint a földmivelő osz­
tályt igen meggyőzte arról, hogy ezen kormánytól 
m11 sem várhat, dekát mindkettő belefáradt 
a politikai csatározásba, melynek kézzelfogható 
eredményét nem látja még a közeljövőben sem.

Azt mondja Pártos Béla. Alakítsunk vidéki párt­
okét, tartsunk szónoklatokat és népgyüléseket. 

Csaknem fölösleges intelmek.
Vidéki pártkörök, csaknem minden választóke- 

ruletben, ha nem is belügyminiszteri jóváhagyás­
sal ellátott záradék alapján, de tényleg létez­
nek. szónoklatok és nőpgyülésekben sincs hiány.
.. a függetlenségi párt az, mely a nemzeti 
önállóság, szabadság elveit a józan haladás és ta­
karékosságot, demokratikus alapon akarja 
megoldani, ezzel is tisztában van mindenki.

Nem az eszközök felismerése hiányzik, hanem a 
SS e 11 e n s é g, melyet Tisza Kálmán, uj despota 

törekvései, a törvényhatósági és községi 
t o r v é n y békóba vertek, oly mérvben, hogy min­
den autonomikus választásnál nem a közönség 
óhaja, nem a népakarat érvényesül, hanem a ható- 
sági és hatalmi intenczió.

Az a földbirtokos és földmivelő osztály, melynek 
eddig legalább azon joga meg volt, hogy községi, 
domesztikai ügyei élére azokat állithatá, kikbe 
teltétien bizalmát helyezte, ma meg­
döbbenve látja, hogy ezen jogától is elesett, 
latja, hogy a hatalom parancsszava előtt el kell 
nemulnia a közóhajnak. Csoda-e? ha intimidálva 
lesz es a hataíom egyedül üdvezitő karjába kapasz­
kodik. Minden szónoklat és népgyülésnél közelibb 
es meggyőző hatása lévén a hatalmi fellépés- 
nek, melytől elvégre is létérdekei sok irányban 
függnek.

Azt mondja Pártos Béla, hogy az ellenzéki moz­
galmakba be kell vonni a köztisztviselői kart. Ez 
ma csaknem kivihetlen, midőn azon felfogás ju­
tott érvényre, hogy a tisztviselő nem az 
állam, hanem a kormány kenyerét eszi.
Ez a veszedelmes tantétel kiöli a tisztviselői kar 
onerzetesbb részéből is a bátorságot, hogy politikai 
meggyőződésének nyílt bizonyítékát szolgáltassa. 
"“*6 üát mi is azt mondjuk, ki fizeti a tisztvise- 
őt, jegkevésbbé a kormány, molyét Magyarország 

közönségé szintén pártkülömbség nélkül 
tart ki.

De hát segithetünk-e bajon ? Azt mondja Pártos 
Béla, emeljük fel tiltakozó szavunkat a vérig sértő 
kinevezések, mellőzesek, áthelyezések és nyugdíja­
zások ellen.

Jő, ezt megtehetjük, de mit ér a harag hatalom 
nélkül. A mai kormány olyannyira érzéketlen 
és elbizakodott, hogy azt még a képviselő- 
házi interpellácziók sem alter álják. A nagy többség 
annyira elkapatta, hogy rá sem hederit a közér­
dekű felszólalásokra. Mit tegyen akkor egy mellő­
zött, egy áthelyezett vagy nyugdíjazott tisztviselő, 
mikor a hatalom mellére üt s azt mondja: 
.,L’état e’ est moi“.

Nagyon helyesen jegyzi meg! Pários Béla, hogy a 
választók, választói joguk gyakorlatának feltételeire : 
az adó befizetésre, névlajstromok betekintésére 
figyelmeztessenek. Az illető pártférfiak és pártkörök 
ezen figyelmeztetést minden fölmerülő alkalommal 
meg is teszik, de mit ér mindez, ha a község­
jegyző a szavazók névjegzékét a tör­
vényben előirt módon közhírré tenni 
elmulasztja, és ha e miatt ellene panasz emel­
tetik az a kormánypárti hatóságok büróiban agyon- 
hallgatva, eltussolva lesz.

Végül a függetlenségi elvek győzelmének eminens 
akadályait találja Pártos Béla aznn szomorú jelen­
ségben, hogy ezen párt a nélkülözhetlen orgánum, a 
sajtóval nem disponál. Azért ajánlja, hogy függet­
lenségi irányú hírlapok vidéki városokban 
is létesüljenek, melyek a központból származó szel­
lemi és ha kell anyagi támogatásban 
részesülj e uek.

Mint meggyőződhetik, Somogymegye ellenzéki 
közönségét e vád Pártos szempontjából csak a te­
kintetben illetheti, hogy az ellenzéki közlönyt akkor 
midőn arra legégetőbb szükség volt, megteremteni 
elmulasztá. De jobb későn mint soha.

A központ anyagi támogatására e tekintet- 
ben mit sem építünk, arra nem számí­
tunk és megnyugvással mondhatjuk nincs is rá 
szükségünk. A szellemi támogatás nem ártana, de 
azok a jó fővárosi pártemberek törődnek is a vi­
dékkel. Ráérnek ezen mulatságra öt óv 
múlva.

Végül neki ront Pártos Béla az »Egyetértés“- 
nek. melyről nem tudja, hogy mifé’e iránjt vagy 
politikai tendencziát kíván e lap támogatni.

Ezen sorok Írójának a függetlenségi párt név­
lege sközlonyeivel közelről megismer­
kedni bőségesen állott módjában és 
ezen ismeretség alapján teljesen igazat ad Pártos 
Bélának, midőn egy a függetlenségi párt feltét­
len szolgálatában álló pártközlöny szüksé­
gességét hangoztatja. Mert az tarthatlan állapot, 
hogy pl.^ a függetlenségi párt tagjainak közfigye­
lemre méltó felszólalásai pár soros kivonat­
ban ismertessenek és azokat a más párt- 
beli sokszor obskúrus forrásra visszave­
zethető fizetett, közlemények kiszo­
rítsák.

Nézetünk szerint ezen pedig könnyű segíteni. 
Azok a hírlapok, melyek ma függetlenségi firma 
alatt grassálnak, ha az erre hivatott hatalom: a 
párt kör megtagadja tőlük a nexust, menten 
elhasalnak.
, Szóval Pártos ur szakszerű és* hazafias fejtege­

téseivel úgy a haza, mint különösen a függetlenségi 
párt érdekeinek kitűnő szolgálatot tett.

Fogadja teljes elismerésünk és hon­
fiúi m óly hálánkat.

ben, Hosszabb eszmecsere után a következő program- 
javaslatban állapodott meg az értekezlet: az állat- 
kiállítás (szarvasmarha, ló, sertés) három napig fog 
tartani. A szarvasmarhák és lovak a szigeti külvá­
rosi katonai lovardában és laktanyai istállókban, 
a sertések pedig a pécsi sertéshizlaló száiláatelepen 
helyeztetnek el. Az állatok élelmezéséről a tény­
leges költségeknek a kiállító által leendő fedezése 
mellett., a kiállítási bizottság fog gondoskodni. 
Ugyancsak az állatkiállitás tartama alatt gazdasági 
géppróba, igavonó verseny (uradalmi és kisgazdák 
lovaival) is rendeztetik. Végül pedig hosszú és hü 
szolgálat által kitűnt gazdasági cselédek fognak 
ünnepélyesen jutalomdijakban részesittetni.

Tervbe van véve a baranyamegyei mezőgazdáknak 
egy nagy ülése is, melyen kizárólag Baranyamegyét 
érdeklő mezőgazdasági kérdések lesznek megvi­
tatva. Az előadói tisztségeknek elvállalására a 
kiállítási elnökség fog szakembereket fölkérni, kik 
aztán a megvitandó kérdéseket is a gazd. egyesület 
közreműködésével megállapítják.

A pécsi kiállítás tanügyi csoportja — mely ki- 
váltképen Baranyamegye ée Pécs városa culturalis 
állapotának és tanügyi viszonyainak feltüntetésére 
van hivatva — a tanügyi körökből tapasztalható 
érdeklődésből következtetve, igen terjedelmesnek és 
érdekesnek ígérkezik lenni. A kiállítási elnökség a 
remélt siker teljes biztosítása érdekében a tanügyi 
csoport rendezését illetőleg a vezérlő intézkedések 
megtételére s a szervezésre Salamon József kir. tan- 
felügyelő urat kérte föl, ki is a kérelmet mint tan- 
ügjünk közismert ügybuzgó bajnoka teljesíteni 
késznek nyilatkozott. A tanügyi bizottság igy Sa­
lamon ur elnöklete alatt legközelebb megalakul.

KÖZGAZDASÁGÉ
Pécsi kiállítás.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur — kinek köztudomásúlag hazánk közgaz­
dasági érdekei iránt élénk és egészséges érzéke van 
s ennek nem egy üdvös intézkedése által szép tanu- 
jelét adta — 46031. sz. a. elrendelte, hogy a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium felügye­
lete alatt álló s házilag kezelt alapítványi uradal­
mak az 1888. évi pécsi általános kiállításon részt 
vegyenek,,

Trefort miniszter ur maga is meglátogatni fogja 
a pécsi kiállítást.

Kubinyi M. Mihály kiállítási képviselő Buda­
pestről a pécsi kiállítás módozatai iránt kérdést té­
vén a kiállítási elnökségnél, megígérte, hogy az 
ország különböző részeiből az ő képviseletében min- 
tegy 60 gyáros fog a pécsi kiállításban részt venni.

Az erdélyieknek a pécsi kiállítás iránt való érdek- 
lődese egyre fokozódik. Újabban a brassói keresk. 
es iparegyesület elnöksége tette magát a kiállítási 
irodával érintkezésbe az erdélyi iparosok és evá- 
rosok résztvétele ügyében. Tegnapelőtt pedig Há-
romszékmegye alispáni hivatala kért 150 drb beje- 
tesi ivet. J

Szerkesztői posta.
Nóra. Egy kissé megkésve érkezett, de a kezdet oly érde­

kes volt, hogy az egyheti pauza után is könnyű lesz a kap­
csot megtalálni.

Karczfalvy Újpest, A Mászópózna“ még e hóban. Kérünk 
kristkindlibe abból a kifogyhatlan fiókból, melynek io-en 
vonzó tartalma van. A felirat kívánsága szerént fog hangzani.

r. B. Budapest. Tisztelje meg lapunkat ezentúl is azon 
figyelemmel, melyre érdemesek lenni akarunk.

R. Zágráb. Köszönjük. Eltettük szükebb termés idejére 
mert ez évre, illetve hóra el vagyunk látva.

Sz. I. Kaposvár. A ki másnak gúnyneveket osztogat, ren­
desen az „esczeigputzer“ sorsára jut.

„Deputáczióhóbort.“ Kár volna a drágaidőt ily haszonta- 
lanságokra pazarolni. Az az avatott toll fogjon érdemesebb 
munkához.

S. I. gr. Abbázia. Hotel Quarnero. A lapot becses kíván­
ságához képest pontosan expdiáljuk.

H. E. Hőgyész. Ha már haza nem jöhettünk legalább szer- 
kesztőságünkhez látogasson el egy kis patriotismusból-

Az „indiai sátor.“ Kis változtatással közölhető. Ne sajnálja 
ezt a fáradságot.

Zenészeink Angliában. Azon vagyunk, hogy még ezen hó­
ban lásson napvilágot.

M- G- Tótkeszi. Úgy látszik, ott szomorú napok járnak. 
Ily rövid idő alatt már a 2-ik eset. Részvétünket.

Szerkesztésért felelős:
VÖRÖS JÁNOS.

523. sz.

A baranyamegyei mezőgazdáknak a pécsi kiálli- 
tásban való részvétele s illetve a rendezésben való
Nádo^UkSí6 ,erdekébe,n a 8a*d- egyesület elnöke

I ?áhA ^artatotT & ^ e^bebi[ott értekezlet 
tartatott meg a megyeház ülésterme

1887. -Nyomatott Uagdman Károlynál Kaposvárott.

v. 1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kaposvári tekintetes kir. törvényszék 8534/85. 
2368J1886, 3265|86. számú végzése által a Somogy 
megyei takarékpénztár javára. Czárt Ádám, Haszo- 
mts Ferencz, Csatári Ferencz ós Karácson József 
ráksi 1. ellen 1070 frt tőke, 120 írtnak 1885. nov. 
8. napjától számítandó 6°j0 kamatai, 50 írtnak 
1885. márczius 19-től járó 6"|e, 900 írtnak 1886. 
február 18-tól járó 6®j0 kamatai, és eddigi összes 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag le és felül foglalt és 
1210 írtra becsült éspedig Czárt Ádámnál 2 ló, 
2 göbe disznó, Hatzonits Ferenoznél 2 csikó, 2 ló. 
Csatáry Ferencznél 2 ló, 1 üsző, Karácson József­
nél egy seregélyszürke csikó és egy vemhes lóból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az igali kir. járásbirósági 3361. 
sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, 
vagyrn alperesek lakásán Ráksiban leendő 
eszközlésére 1887. év deczember hó 21 ik napjának 
délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzésed hi- 
vatnak meg,hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 

^X. t* ez. 107. J-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő, Végül fejhivatnak mind­
azok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez 
taftanak j°got, a mennyiben részükre foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentő- 
seiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek
tartozna?011 beadni’ avagy Pedi§ szóval bejelenteni

,,^*örv®nU?8 határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik. 

Kelt Igái 1887. évi deczember 10-én,
Burján István 

kir. bir. véerebaitó.
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